

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 40 (6790)

СУББОТА, 31 марта, 1990 года.

Цена 3 коп.

## Весенний день — урожаю

### Ориентир — посевная

В ЭТУ весну земледельцам Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский» предстоит закрыть влагу, подготовить почву и засеять зерновыми 2200 гектаров пашни. Обычно хлеборобы отделения закрывали влагу за 6-7, а посев завершали за 10-12 дней. На такие сроки ориентируются они и в этом году.

В настоящее время

механизаторы полностью подготовили шесть бороновальных агрегатов. На линейке готовности четыре узкокорядные селки и одна стерневая. Только гаделевцев беспокоит то, что к селкам нет запасных частей, особенно сошников.

Трактора также готовы к

весенне-полевые работы. Всему этому способствует слаженная работа механизаторов Фанира Сайфуллина, Азмата Карасова, Николая Марченко, Флюры Сайфуллиной, Рамазана Юлбарсова.

Добросовестно проработал в период подготовки сельхозинвентаря и

посевной кузнец сварщик Мухамед Кульбаев.

В отделении полностью завезены горюче-смазочные материалы, имеются в наличии 30 тонн минеральных удобрений.

Стремясь повысить плодородие почвы земледельцы отделения вывезли 2566 тонн органических удобрений.

**М. СИБАГАТОВ,**  
бригадир полеводо-

### Ремонтники стараются

Немалый объем работы пришлось выполнить коллективу Центральной ремонтной мастерской совхоза «Матраевский». Через руки совхозных ремонтников прошло около 70 из имеющегося парка гусеничных тракторов. Сейчас в мастерской стоит на ремонте последняя партия тракторов, подлежащих ремонту — 6 гусеничных

и 6 колесных. Можно было бы провести тщательный ремонт большого количества техники, но как и прежде сдерживала острая нехватка запасных частей. Приходится ездить, искать, выкручиваться из создавшегося положения. В отделениях также идет ремонт и зерноуборочной техники, как правило, свои комбайны

готовят сами механизаторы.

В период весенне-полевых работ между отделениями совхоза будут курсировать одна ремлечушка, три машины техобслуживания, оснащенные рацией. В случае поломки трактора диспетчерская оповещает ремонтников и указывает на какое поле нужно ехать для оказания помощи. Такая связь позволяет решать вопрос оперативно и надежно.

Наши ремонтники будут помогать полеводам в период посевной кампании в качестве сельщиков. Но тут придется решать — сколько рабочих отпустить в зависимости от объема работ. Ведь возможно и такое, что в период полевых работ начнут поступать в мастерскую трактора с серьезными поломками.

**Р. МАНСУРОВ,**  
заведующий ЦРМ.

### Наше интервью

Обманчива весенняя погода, особенно, нынешняя. Совсем недавно солнышко припекало, началось обильное снеготаяние, ручьи побежали, а сейчас морозец опять покрыв дужи льдом, холодный ветер. Также внезапно погода опять может изменить свой характер. Готовы ли к этому полеводы, не застанет ли их весна врагом? С таким вопросом мы обратились к агроному колхоза «Красный доброволец» В. Г. Каримову.

— О наших механизаторах могу сказать с уверенностью, они не подведут. Вся растениеводческая отрасль в нашем колхозе работает на арендной подряде. Новая форма организации труда действует уже третий год, не все получалось сразу, но учились, набирались опыта. Сейчас у нас три арендных звена по выращиванию зерновых культур и два — кормовых.

Сейчас готовимся к протравливанию семян, ждем лишь плюсовую температуру. Семена доведены до классности, в теплую погоду открываем двери зерноскладов, проветриваем. Готовы к работе две протравочные машины, закреплены люди.

К сожалению, не все зависит от наших полеводо-в. Сейчас есть уверенность, что сумеем провести протравливание

семян пшеницы в объеме 440 тонн и только потому, что у нас остались ядохимикаты для этих целей с прошлого года. Труднее дела обстоят с семенами ячменя. Всего их 500 тонн, а протравливать нечем — нет нужного ядохимиката, ни одного килограмма, а нужна тонна. Этот упрек хотелось бы высказать

### Одни стараются, а другие?

к службе, возмущает которую А. Байгускаров. Не чувствуется в их работе оперативности, заинтересованности в общем деле. Сужу по нашему колхозу.

— Сейчас часто можно слышать от агрономов хозяйств о плохом обеспечении минеральными удобрениями?

Это, действительно, так. Нами была подана заявка в объединение «Агропромхимия» на 680 тонн удобрений. На сегодняшний же день мы имеем их чуть больше 90 тонн. Практически нечего вносить в рядки при посеве, не сможем дать стартовую дозу удобрений для получения здоровых всходов. При таком отноше-

нии к своим обязанностям химиков, трудно ждать большого урожая.

Что бы провести сев в оптимальные сроки, наши арендаторы остро нуждаются в одном тракторе Т-4А и двух — ДТ-75; из трех сеялок СЗП-3,6 поступила пока только одна. Конечно, отсутствие этой техники не сорвет посевную, но

придется трудно арендаторам выполнять договорные обязательства, которые составлены на пять лет.

— На какой площади арендные звенья будут проводить весенне-полевые работы и как быстро с этим справятся?

— Зерновые культуры займут 4200 гектаров, кормовые — 1880. Закрытие влаги наемся провести за 4 календарных дня и посевную кампанию — за 7-8 дней. Механизаторы будут работать световой день, но должен заметить, что все зависит от погоды, если она будет торопить, мы будем готовы к переходу на двухсменку.

**В. ДАНИЛОВ.**



Фарида Махияновна Садыкова около тридцати лет трудится в животноводстве. В этом году она ухаживает за телятами профилактического периода на Ивановской ферме колхоза имени Ленина.

— Принимаю телят из родильного отделения коровника, ухаживаю за ними в течение двадцати дней, затем передаю в другую группу. Новорожденные животные требуют постоянного внимания, хорошего ухода, — говорит Ф. М. Садыкова.

Руководители фермы, да и колхоза о телятнице отзываются только добрыми словами, опытною и трудолюбивому животноводу ежегодно доверяют профилактическое отделение. Здесь тепло и чисто. Именно своим трудолюбием и аккуратностью в работе Фарида Махияновна завоевала уважение в коллективе.

НА СНИМКЕ: телятница колхоза имени Ленина Ф. М. Садыкова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### Пленум профсоюза работников АПК

### Хроника

На организационных сессиях нового созыва Уфимского и Таналыкского сельских Советов народных депутатов избраны:

**Уфимский сельсовет**  
Председатель Совета — А. М. Галеев, директор совхоза, заместитель — М. Х. Гумеров, ранее работавший секретарем парткома совхоза, председатель исполкома — Т. С. Кузнецова, ранее работавшая учителем в средней школе.

**Таналыкский сельсовет**  
Председатель Совета — В. С. Исаков, ранее работавший председателем исполкома сельсовета, заместитель — У. Б. Каримов, управляющий отделением, председатель исполкома — Ф. Х. Тиягаева, ранее работавшая секретарем исполкома сельсовета.

28 марта текущего года в зале заседаний исполкома районного Совета народных депутатов состоялся III пленум Хайбуллинского райкома профсоюза работников АПК, в работе которого приняли участие члены и кандидаты в члены райкома, а также приглашенные руководители хозяйства района.

По первому вопросу «О работе профкомов хозяйственных органов агропромышленного комплекса района по организации заключения и осуществлению контроля за выполнением коллективных договоров и соглашений по социальным вопросам и охране труда» выступил председатель райкома профсоюза работников АПК Р. Н. Кудолров. В прениях выступили: Н. А. Коршунов — председатель профкома совхоза

«Таналыкский», А. А. Хвостов — председатель профкома совхоза «Англярский», М. И. Атанов — председатель профкома колхоза имени Ленина, З. Н. Кадиков — председатель правления АПК, Б. Ю. Давлетбаев — заведующий отделом по труду и социальным вопросам райисполкома и А. К. Юнусов — технический инспектор ЦК профсоюза работников АПК.

Пленум рассмотрел второй вопрос «О выдвижении представителя на учредительную конференцию по созданию республиканского общества защиты прав потребителя» и выдвинул кандидатуру Р. Н. Кудолрова — председателя райкома профсоюза работников АПК.

На этом пленуме завершила свою работу.

### ПОПРАВКА

первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев. В конце выступления Т. Н. Авдеева высказалось, что первого секретаря райкома партии увидела впервые не на конференции, а на отчетно-выборном собрании в совхозе.

Также по выступлению на конференции секретаря парткома совхоза З. Г. Халилова сообщаем,

что, хотя в рукописи, сданной им в секретариат, содержится запись с высказыванием о т. Д. М. Рыбакове и А. М. Валееве, он о них в своей речи не говорил. И этот абзац выступления редакция просит исключить из текста.

Редакция приносит свои извинения перед товарищами за неуместное приведение их имен и ораторских, в выступлениях которых допущены неточности.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Коренное улучшение деятельности партийных организаций, их руководящих органов и кадров становится первоочередной задачей сегодняшнего дня. Подлинная, по-настоящему глубокая и всеобъемлющая перестройка невозможна без решительного перелома в работе каждой партийной организации. Она должна учиться строить свою работу в соответствии с требованиями жизни, точно учитывать конкретную обстановку, видеть новые задачи и решать их новыми подходами в политической, организаторской и идеологической деятельности, в подборе кадров. Именно об этом шла речь на отчетно-выборном партийном собрании в совхозе «Манаский». За отчетный период, с октября 1989 года, было проведено семь партийных собраний и 18 заседаний парткома, сказал в своем докладе секретарь парткома совхоза Ш. А. Карабаев. Анализ показывает, что на общесовхозных собраниях коммунисты чаще всего обсуждали чисто партийные вопросы, это лишний раз подтверждает, что «лед тронулся», что партийные органы все реше стали брать на себя функции хозяйственников. Да и сам доклад не изобилует избытком процентов и цифр. Как отметили позже выступающие в прениях, в последние годы такого доклада коммунисты совхоза не слышали. Не было в нем сказано о производственных планах, о надох молока, об экономических показателях хозяйства. Как бы вскользь была обронена фраза о достигнутых успехах, но только фраза. Главный докладчик выбрал тему повышения боеспособности цеховых партийных организаций. Было отмечено, что вся работа на местах зависит от компетентности, расторопности и ответственности за порученное дело секретаря цеховой парторганизации.

В частности, ставилась в пример работа партийных вожakov Н. И. Жиденко, Р. И. Мамбетова, С. Ф. Суяндукова, Р. Б. Султанова и З. Х. Ишемгулова, которые не живут по старым меркам, стремятся пробудить активность членов партии, сами вносят личный вклад в перестройку.

Вместе с тем был сделан акцент на прием в партию. Констатирова-

отмечалось, что агитаторами в основном являются учителя. Понимая важность диалога с массами, стремятся к оживлению этой работы учителя Мамбетовской средней, Сагитовой восьмилетней школ, которые регулярно организуют выпуск «Молний», «Боевых листков». Кроме того, была представлена в пример работа агитатора Ф. Ф. Ка-

тивны. В этой ситуации примером для коммунистов должно служить трудолюбие беспартийных животноводов Гульдар и Ринат Татлыбаевых, чабанов Хамита Аслаева и Расуля Сайфуллина, доярка Веры Омельченко, Любовь Еремченко, Тансылу Мамбетовой.

Далее в докладе шел предметный разговор о взаимоотношениях парт-

## Активную позицию — каждому

лось, что за отчетный период было принято в ряды партии семь человек, что это число мизер по сравнению с имеющимися возможностями. Очень плохо обстоят дела в цеховых парторганизациях управления совхоза, где за последние годы не принято ни одного человека. Такое же положение дел сложилось среди коммунистов Манаской средней школы. Коллектив здесь работоспособный, но роста рядов членов КПСС нет.

Критиковался в докладе коммунист управлений Центрального отделением М. Е. Демидов, который в своей работе слабо ориентируется на партийную организацию. А ведь именно здесь самый трудный участок работы в хозяйстве.

— Резко изменилось в последние годы отношение к партийной учебе, — говорит докладчик Ш. А. Карабаев. Предложенный много, но конкретно в улучшении учебы коммунистов ничего не делается. Хотя пропагандисты стараются. Особенно лестные слова говорились о работе пропагандистов З. Х. Ишемгулова, С. Ф. Суяндукова, Р. Б. Султанова, которые регулярно готовятся к занятиям, проводят их на высоком уровне. Однако популярность партучебы упала, коммунисты приходят на занятия без тетрадей, книг. А, например, в Центральном отделении такие коммунисты, как Р. Исламгулов, А. Тагиров, М. Тухватуллин вообще часто пропускают занятия.

В отчетном докладе

примовой. Однако на партийном собрании критике был подвергнут коллектив Манаской средней школы, члены которого очень пассивно участвуют в общественно-политической работе, ссылаясь на всевозможные причины.

С тревогой говорили коммунисты о лекционной пропаганде. Констатировалось, что она поставлена неудовлетворительно. Лекторы из г. Уфы приезжают на очень короткий срок, время у них, как обычно, распределено по минутам, население соборать невозможно, так как такие приезды совершаются в рабочее время. Совершенно не бывают лекции на медицинские, правовые темы.

— С апреля прошлого года я не смог дождаться сотрудника органов внутренних дел для встречи с учащимися школ. По этому вопросу несколько раз обращался в РК КПСС, но увы, — говорит докладчик.

С заинтересованностью говорилось на собрании об авангардной роли коммунистов на производстве. Было сказано, что хороших успехов в заготовке кормов добились арендное звено З. В. Нафикова. Достойны уважения и почета коммунисты М. Мамбетов, В. Кулик, Р. Сайфуллин, Р. Нураев, Г. Султангулин, которые своим добросовестным трудом списали авторитет одиссельчан. Однако не все коммунисты призывают пример, некоторые плетутся в хвосте соревнования, безыници-

ком с исполкомом сельского Совета, о работе с комсомолом, о состоянии культурно-массовой работы.

— В работе первичной партийной организации многое зависит от помощи инструкторов РК КПСС, — говорит Ш. А. Карабаев. — После хозяйственной работы партийная работа оказалась для меня трудной и непосильной, безрезультатной. Приходилось идти за советом к члену парткома А. Н. Малимонову, к опытному секретарю цеховых парторганизаций Н. И. Жиденко, Р. И. Мамбетову. И только с приходом инструктором в РК КПСС Д. М. Рыбакова и после нескольких бесед с ним стал понимать что к чему. И это было через пятнадцать месяцев после того, как я стал секретарем парткома.

Было предложение, чтобы в РК КПСС не забывали об авторитете низовых партийных организаций, чтобы представители райкома партии не были сборщиками недостатков, а стали хорошими советниками по их устранению.

Доклад секретаря парткома хорошо дополнили выступающие в прениях. Так, Р. Т. Султанов, учитель Мамбетовской средней школы сказал в связи с нападками на партию, что не позволим растерзать КПСС. Он же предложил укреплять низовые партийные организации, в каждой деревне создать парткабинеты, отметил, что опоздали с подготовкой Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС.

— Мы образовывали целнинные совхозы, осваивали земли, проводили свет в дома. Работали честно, веря в будущее. И люди шли за мной. Мне перестраиваться не надо, — отпор дает всегда. Он предложил партидцам больше обращать внимание на проблемы села, наладить хорошую связь со школой, чтобы воспитывать надежную смену. Эту же тему поднял в своем выступлении и пенсионер Х. Ф. Галеев. Кроме того, он посоветовал одиссельчанам бережнее относиться к ветеранам войны и труда, уважать их, внимательнее относиться к их запросам.

О нравственности, шельмовании истории нашей страны, партии, о трудностях воспитания молодого поколения говорили в своих выступлениях Н. И. Жиденко — бухгалтер Новоардвинского отделения, Л. И. Чистякова — зауч Мамаской школы, З. Х. Ишемгулов — директор Манаской школы, А. К. Сайфуллин — председатель профкома совхоза. О сложной ситуации в стране, республике, о роли коммунистов в данной ситуации говорили в своих отчетах члены парткома А. Н. Малимонов — директор совхоза «Манаский», В. А. Миронов — агроном совхоза, Ф. Р. Асылбаев — слесарь Центральной ремонтной мастерской совхоза.

Словом, состоялся деловой, принципиальный разговор коммунистов. В принятом постановлении намечены меры по повышению деловитости в работе, усилению партийного руководства перестройкой. Особое внимание обращено на необходимость настойчиво овладевать новыми приемами и методами работы, основанными на широкой демократизации общественной и внутрипартийной жизни, прибавить в работе каждому, решительно добиваться изменений к лучшему на новом этапе перестройки.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.

## Член обкома профсоюза



Памир Мухаметов вот уже двадцать лет трудится механизатором в колхозе имени Ленина. В последние годы на бульдозере, оборудованном на базе ДТ-75, выполняет большой объем работ. Лишь добрыми словами отзываются о нем руководители хозяйства. Пользуется уважением в коллективе. Товарищи по работе доверили ему представлять их на республиканской профсоюзной конференции, где он избран членом обкома профсоюза работников АПК.

НА СНИМКЕ: механизатор колхоза имени Ленина П. Г. Мухаметов.

## Нам отвечают

### „Хижина дяди Григория“

В корреспонденции под таким заголовком в нашей газете (№ 16 от 3 февраля) говорилось о том, что ветеран войны и труда Г. М. Опарин был вынужден переселиться в квартиру Бурибаевского рудоуправления самовольно, без выписки ордера. К такому шагу его подтолкнула, мягко говоря, невнимательность руководителей рудника и поселкового Совета к нуждам ветеранов и инвалидов.

На публикацию прислала ответ председатель исполкома Бурибаевского поселкового Совета народных депутатов И. Х. Сидоренко. Она сообщает, что на имя Г. М. Опарина выписан ордер от 2 марта 1990 года о выделении ему квартиры по улице Ленина, 89.

В заключение ответа Изабелла Хамматхановна пишет: «Просьба, прежде чем встретиться с кем-либо из жителей поселка, обращаться в поселковый Совет». Что же это означает? Выходит, чтобы поговорить с кем-либо из жителей поселка» корреспонденту надо иметь официальное разрешение? Или что-то другое?

## ЗАКРЕПИМ КАДРЫ НА СЕЛЕ

В ряде хозяйств района накоплен положительный опыт работы по закреплению молодежи на селе. Так, во всех хозяйствах предоставляются льготы молодым работникам. Например, в совхозе «Танайский» молодым механизаторам, животноводам, строителям выплачивается единовременное пособие в размере 500 рублей, разнорабочим — 300 и выпускникам школ, оставшимся в хозяйстве — 800 рублей.

В совхозе «Матраевский» механизаторам и животноводам пособие выдается в сумме 530 рублей, рабочим — 400, окончившим 10 классов — 150 рублей. Молодым людям, вступившим в брак, выдается единовременное пособие по 150 рублей.

В колхозе «Сакмар» в прошедшем году индивидуальным способом построено 16 домов, на средства колхоза — 2 квартиры. Почти все спра-

вившие новоселье — молодые семьи, ибо большую помощь в этом оказывает правление колхоза. Для строительства дома колхоз выделяет ссуду 2 тысячи рублей (при условии, если колхозник проработает в колхозе в течение 10 лет, то эта сумма полностью списывается), бесплатно предоставляет транспорт.

Меняется в лучшую сторону образ жизни и у тружеников колхоза «Красный доброволец». Ежегодно в этом хозяйстве индивидуальным и хозяйственным способом строятся много домов, объекты социально-культурного назначения и, важное, значение придается благоустройству населенных пунктов. Только в 1989 году индивидуальным способом построено 7 домов и хозяйственным — 1 квартира. Молодежь охотно остается жить и трудиться в родном колхозе, поэтому

причина, побуждающая молодежь уходить из села — это отсутствие жилья, надлежит и их культурно-бытовых условий, плохая организация труда, непривлекательность отдельных сельскохозяйственных профессий, невысокая заработная плата, неправильное отношение отдельных руководителей к проблемам молодежи. Так, в колхозе имени Салавата в прошлом году не построено ни одного жилого дома. Объекты соцкультбыта пришли в ветхое состояние, нет детского сада даже на центральной усадьбе колхоза. Поэтому после окончания школы здесь редко кто остается трудиться в родном колхозе. И таких примеров немало и в других хозяйствах района.

Вот почему сегодня в районном масштабе необходимо решить ряд неотлагательных социально-экономических проблем:

— во-первых, ускорить газификацию, улуч-

шить состояние дорог в районе;

— во-вторых, интенсивно вести строительство жилых домов, школ, клубов, детских дошкольных учреждений, больниц, активно заниматься благоустройством населенных пунктов;

— в-третьих, поднять уровень механизации труда во всех участках сельскохозяйственного производства, особенно в животноводстве;

— в-четвертых, на принципе арендного, семейного подряда во всех основных участках сельскохозяйственного производства создать комсомольско-молодежные коллективы, предоставляя льготы, исходя из возможностей каждого хозяйства. Только тогда мы сможем закрепить молодежь на селе, резко уменьшить их отток из села.

Ф. МУХАМЕТОВ, зав. бюро по трудоустройству населения при исполкоме райсовета.

## Завтра — День геолога

Так уж повелось издавна, что весной у геологов как и у работников сельского хозяйства начинается полевая сезон. К этому времени, как правило, завершается обработка материалов прошлых лет, подводятся итоги годовой деятельности, составляется и утверждается новое геологическое задание, которое в течение года должно выполняться с минимальными материальными и денежными средствами.

Каким же был полевой сезон 1989 года для Хайбуллинских геологоразведчиков? В этом году мы завершаем детальную разведку Северо-Подольского месторождения (земли совхоза «Танальский»). В настоящее время геологи ведут подсчет запасов и в ближайшее время выйдут в ГКЗ (государственная комиссия по запасам полезных ископаемых). Одновременно проводили предварительную разведку Восточно-Подольского месторождения. Этот участок с очень сложными горно-геологическими условиями. Скважины бурятся строго направленно, что доставляет немало хлопот буровикам. Здесь требуется выкладывать все знания, опыт и мастерство, хотя не все и не всегда обходится благополучно.

Кроме того, параллельно с разведочными работами, с целью выявления перспективных участков, мы проводим поисковые работы. Следует сказать, что здесь нам сопутствовала удача. На севере (земли совхоза «Хайбуллинский») и юге (земли совхоза «Танальский») Комсомольского участка буровыми бригадами №31, №40 и №37 вскрыты мощные зоны метасоматитов и зоны промышленного оруднения. Здесь в летний период планируется сосредоточение поисковых работ. Поиски на Самарском участке о особых обнадеживающих результатов не имеют и в этом году здесь работы будут завершены.

Неплохих успехов мы добились и в хозяйственной деятельности. Выполнены все производственные задания, успешно справились с ремонтом, строительством жилья и производственных зданий. Наш коллектив имеет наивысшую выработку и среднюю заработную плату среди партий Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции.

В дело выполнения геологического и производ-

ственных заданий внесли лепту все цеха и бригады партии. Особенно хотелось бы сегодня отметить стабильно работающие коллективы буровых бригад, руководимых В. Н. Шведчиковым, П. И. Сафроновым, М. В. Куватовым. Эти бригады работают всегда высокопроизводительно. В этих бригадах и трудовая, и технологическая дисциплины всегда на должном уровне. Следует сказать добрые слова в адрес ра-

С. А. Степанова, на Доску почета Юго-Восточной ГРЭ — В. Н. Шведчиков — бурового мастера, Ш. Х. Байгужина — бурильщика, Н. Д. Потапова — помощника бурильщика, Х. Б. Ишмуратова — слесаря, на Доску почета партии — М. В. Куватова — бурового мастера, М. И. Антипина — бурильщика, М. В. Сорокина — помощника бурильщика, Г. В. Тулябаева — тракториста, А. Ю. Ефимова — плотника, В. В. Тулябаева — токаря.

В этот день хочется поблагодарить всех

## Перспективы разведчиков недр

ботников автогаража, которые занимаются обслуживанием основного цеха бурового. Трудно сказать, на чьи плечи сваливается большая ноша нелегкого задания — буровиков или работников автогаража. Несвоевременная подвозка промывочной жидкости, вахты, оборудования, перевозки вышек отрицательно сказываются на деятельности буровых бригад. Однако нареканий ни в адрес водовозного, ни в адрес вахтового транспорта не было. Особенно следует сказать о трактористах, которые в период бурянов обеспечивают содержание дорог на участках (они бывают протяженностью по 25-30 км), а после завершения бурения скважин в любых погодных условиях и независимо от времени суток и недели оперативно осуществляют перевозку буровых вышек. И выделить здесь кого-либо невозможно, так как все работники трудятся на совесть, с должной ответственностью.

В немалой степени успех буровиков зависит и от надежной работы оборудования. И хотя здесь незначительные улучшения имеются (а согласитесь: их трудно не иметь при круглосуточной работе оборудования, особенно старого), добрых слов заслуживают также работники механической и энергетической службы, оперативно устраняющие неполадки бурового оборудования.

Ко Дню геолога подводятся итоги социалистического соревнования, выявляются лучшие работники, фотографии которых занесены на Доску Почета. С удовлетворением отмечаю, что решением профкома и администрации на Доску почета района занесена фотография бурильщика

передовиков производства за достижение высоких производственных показателей, пожелать им крепкого здоровья и новых творческих успехов.

Как я отметила выше, на 1990 год определены геологические задания. Мы будем продолжать работы по предварительной разведке Восточно-Подольского месторождения, продолжим поисковые работы на Комсомольском участке, выйдем с оценочными работами на новый Карагайский участок, займемся поисками воды для нужд района.

В течение года будут решаться и социальные вопросы. Построим 2 жилых дома, пристрой к детсаду, сауну с душевыми и бассейном, продолжится засыпка трассы улиц, будет завершена реконструкция клуба, организуем физиотерапевтическое лечение в фельдшерском пункте геологической партии.

Следует отметить, что результатами наших прошлых работ (основное Подольское месторождение) и заманчивыми перспективами сегодняшних работ (Северо-Подольское, Восточно-Подольское месторождения и перспективы на Комсомольском участке) заинтересовали Финляндию, делегация которой приезжает повторно к нам для ознакомления с условиями отработки месторождения. И в случае заключения договора, благодаря усердному труду Хайбуллинских геологов, наш район ожидает развитие и в экономическом, и культурном плане.

**М. ТЫННИКОВ,**  
начальник ГРП.

## БУРИЛЬЩИК

Бурильщик геологоразведочной партии Сергей Александрович Степанов по итогам прошлого года признан лучшим по профессии. Он трудится в одной из передовых бригад разведчиков недр, возглавляемой В. Н. Шведчиковым.

С. А. Степанов после окончания Бурибаевской средней школы поступает в Юлдыбаевское СПТУ, получает там профессию шофера. Затем трудится в геологоразведочной партии слесарем по ремонту автомобилей, водителем водовозки. Вскоре его призвали в ряды Советской Армии.

Отслужив, Сергей вернулся в свой коллектив, работал опять же водителем, а потом переводится помощником бурильщика на буровой агрегат. Теперь он — бурильщик, за пять лет работы накопил определенный опыт.

— Наша бригада молодежная, даже бригадире нет тридцати, — говорит Сергей. — Но ребята подобрались хорошие, коллектив дружный. В трудовом состязании не раз становились призерами. За квартал пробурили 1400 метров, когда годовая норма на станок 4000.

Бригада в основном работает стабильно, но бывают иногда сбои, — продолжает разговор С. А. Степанов. — Оборудование старое, поступление нового не ожидается. Мы перешли на внутренний хозрасчет. Каждый заинтересован в результатах, но у нас не было при переходе на новые формы хозяйствования необходимой базы, поэтому хозрасчет создает определенные трудности. Не было раньше денег, и сейчас кое-как сводим концы с концами.

Я уже говорил, что в работе нашей бригады бывают сбои. Почему-то так сложилось, что в третьем квартале дело обычно про буксовывает. Видимо, потому, что лето — пора отпусков, в

В НОВЫХ условиях хозяйствования, когда в полном объеме действуют экономические рычаги, социалистическое соревнование приобретает новую форму. При этом учитываются показатели хозрасчета, соблюдения техники безопасности и производственной дисциплины, самое главное, коэффициент трудового участия каждого члена коллектива. В Хайбуллинской геологоразведочной партии такая форма соревнования широко развита среди буровых бригад.

Каждый раз, когда подводятся итоги соревнования, в первую очередь принимаются во внимание результаты работы в денежном выражении, то есть каков суммарный вклад бригады в общее дело.

Должна сказать, при таком подходе к трудовому состязанию повышается заинтересованность каждого члена бригады в конечном результате работы.

Хочется отметить, что на таком фоне бригада № 37, руководимая буровым мастером В. Н. Шведчиков, не раз становилась призерами. Стабильно трудится бригада № 40 во главе с мас-

## Умеют трудиться

тером П. И. Сафроновым. Многие члены этих бригад отличаются как люди с государственным подходом к делу, думающие не только о себе, бригаде, но и о коллективе в целом.

Немало в ГРП передовиков производства, к примеру скажу, что некоторые трудности возникли при подборе кандидатуры на занесение на Доску почета Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции. Но все же руководство геологоразведочной партии и профком отдали предпочтение В. Н. Шведчикову. В успехе бригады большая доля не только его ребят, но и самого бурового мастера. Валерий Николаевич не любит сидеть сложа руки, не боится их замарать, когда бурильщикам трудно. Всегда приходит на помощь.

Умением трудиться обладает и помощник машиниста той же буровой установки Николай Данилович Потапов, фото которого также занесено на Доску почета экспедиции. Может быть, он раньше не мечтал о профессии разведчика недр, а вот выполняет эту не-

легкую работу с душой. По праву пользуются уважением в коллективе три Михаила — Куватов, Антипин и Сорокин, братья Тулябаева и другие. Для таких людей, как они, любая работа по плечу.

Сегодня не надо забывать и тех, чья почти вся жизнь и здоровье отданы трудной работе разведчика недр. Все, наверное, помнит, как часто наваливались на газетных страницах имена В. К. Цилякина, Р. Р. Муллахметова, И. П. Ковалева, Н. Е. Иванилова. Не изменили они своему правилу: трудиться на совесть! Есть чему молодым поучиться у них, позавидовать.

Как бы хотелось назвать фамилии всех тех, кто ежедневно, несмотря на тяжелые условия, устаревшее оборудование и многие другие проблемы, трудится с честью, но не позволяет ограниченность газетной полосы. Все же скажу, пусть чаще адрес слова: трудится наши буровики и рабочие других профессий с душой и большим умением! **А. ХРАМОВА.**



этот период обновляются члены бригады, заменяют ушедших отдыхать новые рабочие. Но в основном члены бригады добиваются хороших производственных показателей.

За трудовые достижения фото С. А. Степанова занесено на Доску почета геологоразведочной партии, он неоднократно награждался почетными грамотами. На прошедших выборах жители поселка разведчиков недр оказали ему большое доверие, избрали его народным депутатом Бурибаевского поселкового Совета по Школьному избирательному округу № 27.

**А. АККУЖИН**  
НА СНИМКЕ: лучший бурильщик геологоразведочной партии С. А. Степанов.

## «Какова внешнеэкономическая деятельность Башкирии?» — интересуются читатели местных газет. Отвечаем.

Поставкой продукции на экспорт занимаются 77 предприятий и организаций республики. За 1989 год они отгрузили в счет экспортных поставок товаров на 450 миллионов рублей (во внутренних ценах), в том числе на 75,6 — в свободно конвертируемой валюте. Доля продукции, поставленной на экспорт, в общем объеме ее производства в республике составляет 3,2 процента.

В структуре экспорта 55,8 процента занимают

сырье и материалы, 27,5 — машины и оборудование, 11 — товары народного потребления, 5,7 процента — оборудование и материалы для объектов, строящихся за границей, при техническом содействии Советского Союза. Увеличение поставок в последний год произошло в основном за счет роста контрактных цен. В натуральном выражении сокращены поставки центральных насосов, грузовых автомобилей, автомобильных моторов, ав-

тосрицепов для перевозки горюче-смазочных материалов, автомобильного бензина, осветительного керосина, кальцинированной соды, полиэтилена, каучука синтетического, хлопчатобумажных тканей.

Каждый девятый рубль за экспорт получен за товары народного потребления. Почти половина этой суммы приходится на бинокли Салаватского оптико-механического завода. Отправлены за рубеж десятки тысяч курток, брюк, пиджаков,

сорочек мужских, платьев школьных и других изделий Башкирского промышленно-торгового швейного объединения «Башлес» в рамках прибрежной и приграничной торговли с Финляндией и Шведцией реализовано лесоматериалов на 235 тысяч рублей. Поставку овчины меховой, кожевенного и рога-копытного сырья, лесоматериалов через «Коопвнешторг» осуществляет Башпотребсоюз.

В обмен на экспортные товары получены

из Чехословакии, Югославии, Венгрии, Болгарии, Греции, Австрии, Франции кондитерские изделия, мясные консервы, одежда, белье, обувь, ткани, верхний трикотаж, радиотовары, снорки и другие товары на 13,7 миллиона рублей.

Расчеты за поставку экспортных товаров со странами — членами СЭВ — производятся в переводных рублях. С другими социалистическими странами — за наличные, с расчетами по клирингу. С капиталистическими стра-

нами — за наличные, в свободно конвертируемой валюте.

В 1989 году прямые связи с зарубежными странами осуществляли только четыре организации. Объединение «Химпром» с предприятиями Болгарии, Венгрии, ГДР. Поставки в Финляндию — Башкирским производственным комбинатом и США — объединением «Нефтеавтоматика» носили разный характер. Министерство торговли БАССР экспортные поставки товаров осуществляло по бартерным сделкам, т.е. через обмен товаров.

## ЭКСПОРТ: ЧТО И КОМУ

Огни клуба

„А ну-ка, снохи!“

КОНКУРС под таким названием прошел накануне женского праздника в деревне 1-Мураа Уфимского сельского Совета. Для коренных жителей этой деревушки здесь нет ничего необычного: проведение массовых и разнообразных мероприятий отличаются постоянством и активным вовлечением всего свободного населения, особенно членов женсовета.

Вот и сейчас решили определить, кто же в деревне самая лучшая домохозяйка, для чего провели различные конкурсы песен, танцев и другие. Больше всех набрала очков Ф.

Кильдибаева, которая и признана лучшей домохозяйкой и снохой. Ей вручена лента победителя. Памятными подарками награждены также активные участницы конкурса Л. Баракова, Н. Баракова, А. Нигаматова.

Затем состоялся концерт, организованный силами художественной самодеятельности молодежи и учащихся старших классов. Особенно понравились зрителям песни в исполнении Г. Баракова, танцы группы девушек VIII класса, группы молодежи деревни, мелодии ансамбля кумбызистов и мандалинистов, танец

юных участников концерта — учащихся I класса В. Сабитова и И. Кильдибаева и другие.

Но с концертом вечер еще не завершился. Были организованы различные массовые танцы, к которым было очень мало равнодушных.

На другой день прошла ярмарка солидарности. Красочно оформлен сельский Дом культуры, сюда принесли свои товары домохозяйки: кулинарные и вязаные изделия и т. д. Только от реализации их выручено 200 рублей. Параллельно в клубе прошли различные конкурсы, танцы, катания

на разукрашенных конных повозках.

Вырученные деньги труженики деревни решили внести в фонд строительства обелиска воинам-землякам, погибшим на фронтах войны, а также для подготовки к предстоящему празднику «Здравствуйте, однопосельчане!»

Проведена только первая часть этой акции, работа продолжается. Надо сказать, что здесь живет дружный, жизне-радостный народ, с большим желанием участвующий в благородных мероприятиях. Хотелось бы, чтобы никто не остался равнодушным к таким общественным делам.

Ф. САБИТОВА, заведующая библиотекой.

ПРАВОФ ЛАНГОВЫЕ



Парикмахер Бурибасовского Дома бытовых услуг Гульшат Гарифьянова Атанова считается одной из опытных работниц в коллективе. По этой профессии она трудится без малого 19 лет и за все это время услышала немало добрых слов с своей адрес. И сейчас клиенты довольны ее работой, обслуживает вежливо и прическу делает мастерски.

Коммунист Г. Г. Атанова за ударный труд награждена многими Почетными грамотами.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем!

Нашу дорогую жену, любимую маму и бабушку Хамденсу Умарзановну КУСЯКАЕВУ из с. Ивановка с днем рождения. От всего сердца желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия.

Муж, сыновья, дочери, внуки, снохи, зятья. с. Ивановка, с. Антипаев, г. Гай, г. Оренбург.

Наших дорогих родителей: маму — Зинаиду Ефимовну и папу Алексея Ивановича ДРАГУНОВЫХ из с. Подольск с 50-летием.

Пусть этот юбилей принесет им много радости и удач на долгие годы жизни. Желаем крепкого здоровья и семейного согласия.

Дети и внуки.

с. Акъяр, Юматово.

Наших дорогих папу и маму, брата Мухамедьяра Хусановича АДЕЛЬГИЛЬДИНА и его супругу Розу Фахутдиновну из п. Бурибай с серебряной свадьбой.

Пусть этот юбилей придаст им новые силы и энергию, крепкое здоровье и благополучие.

Дети, сестры, братья, зятья и снохи.

с. Макан, п. Бурибай, г. Уфа.

Нашего дорогого мужа, горячо любимого папу и дедушку Анатолия Ивановича Макаревича из д. Нововоздвиженка с 55-летием.

Пусть этот юбилей придаст ему много новых сил и энергии, желаем крепкого здоровья и семейных радостей.

Жена, дочери, зятья и внуки.

г. Орск, д. Нововоздвиженка.

В с. Акъяр продается дом с надворными постройками и большим садом. Обращаться по ул. Ахметшина, 42, Хайбуллину Р. Х.

Хайбуллинский районный совет председателей профкома выражают глубокое соболезнование директору Ивановской средней школы В. И. РОМАНОВУ по поводу смерти отца.

Районный совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда РОМАНОВА Николая Сергеевича

Спорт

На кубок героя

25 марта в спортзале Татыр-Узянской средней школы проводились районные соревнования между сборными волейбольными командами совхозов на кубок Героя Социалистического Труда К. С. Сулейманова.

Всего приняло участие шесть команд. В результате упорной и напряженной борьбы волейболисты совхоза «Акъярский» (капитан А. Семенов) завоевали вторично переходящий кубок Героя. Спортсмены совхоза «Таналыкский» на втором, Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» — на третьем месте.

Необходимо отметить, что команды совхоза «Хайбуллинский» в последнее время не принимают участия на районных соревнованиях ни по какому виду спорта. Видимо, председатель профкома совхоза М. Р. Гумеров в этом вопросе самоустранился, не руководит спортивной работой в совхозе. Надеемся, что о запущенности физкультурно-массовой работы свое слово скажет и секретарь парткома совхоза А. А. Аслаев.

З. КАРАБАЕВ, председатель райсовета ДФСО профсоюз.

На трассе кооператоры

В марте этого года в г. Уфе проводились лыжные гонки в зачет II спартакиады работников потребкооперации республики.

В соревнованиях, организованных облсовпрофом приняла участие и команда райпо нашего района.

Особенно хочется отметить бухгалтера Наталью Бычкову, занявшую первое место на определенной дистанции. В целом по итогам всех забегов команда райпо завоевала почетное второе место.

С. КОСТИН, прораб райпо.

ЮМОР

КАЖДЫЙ раз, когда судьба сводит с кем-либо по работе, я стараюсь познать натуру человека, если можно сказать, душу. Часто мне это удается. Вот только заядлых рыбаков не пойму. Лукавят друг перед другом, ужас! Один из таких мой давний друг, сосед Хурмат. Какой номер он выкинет не сразу предусмотрит. Но ухо надо с ним держать остро. Иначе...

1 апреля, рано утром, встретил Хурмата у калитки. Разговорились. А тут рядом Абдулла проходит, тоже страстный любитель рыбной ловли.

— Здорово, Абдулла! Ты что же на рыбалке? Такой клев идет. Вчера я целое ведро окуней натаскал. — говорит Хурмат, подмигивая незаметно мне.

— Где?  
— У Мамбетки, выше

переезда, на плесах.

— Покази.  
— Вчера жена поджарила их в сметане, да и раздал знакомым, — хитрит Хурмат. Но поверившись, вдруг быстро забежал в дом и вынес в целлофановом мешочке десяток окуней. Знал я, что у

КЛЮНУЛ

него всегда в морозильнике рыба лежит, на всякий случай. Стою, молчу, думаю что же будет дальше.

Абдулла заглянул в мешочек, похал и не сказал ни слова, пошел домой. А через некоторое время во дворе заручал мотор его «Москвича». В кабине сидели закадычные друзья — рыбаки. Проводив

взглядом автомобиль, подумал, что ребята здорово «кдюнули» на хурматовскую «приманку». Но каково же было мое удивление, когда увидел через полчасца на крыльце дома Хурмата, всего облаченного в рыбацкую экипировку.

— Слушай, весна ведь. Может быть, клев хороший. Смотри, люди же поехали, — сказал он и выкатил из гаража свои «Йигулы».

Вскоре и эта автомашинка скрылась из поля зрения. Стало тихо. Только во дворе у Хурмата было слышно «ворчанье» его жены.

— Как Ходжа Насретдин людей обманул и сам же за ними вдогонку помчался, что за человек.

И. НАЖДАК.

РОЗЫГРЫШ

Не знаю, кому как, но для меня 1 апреля — не день юмора, если я кого-нибудь не разыграю. Потому заранее тщательно обдумываю кого на чем поймать. В прошлом году соседку Мастуру в комиссионный магазин на самую окраину Акъяра отправил, говорю, там чай индийский без талонов продают. Для пущей верности в сумку весь запас жены уложил и показал ей, мол только что там этот чай купил. Никогда бы не подумал, что она так резво бегать может, посмотрел, нет, не дашь ведь

ей пятьдесят пять лет. Спортивным шагом етогда не догнать было. И главное, когда успела сообщить о чае своим снохам — ума не приложу. Те тоже через две-три минуты с сумками в сторону комиссионки зашагали. Глядя на них и другие женщины к магазину подолись, словом, как цепная реакция молва прокатилась по селу.

Ой, что там было. Шум, гам, крики. Только когда пронохали в чем дело, успокоились, чтобы не сконфузиться и не с пустыми сумками обратно домой идти

набрали продуктов и степенным шагом по улице пошли.

Иенскую психологию не поймешь, потому ворота свои я на защелку закрыл. И, видимо, не зря. Мастура все время в сторону моего дома порывалась. Но две снохи, взяв ее под локотки, молча повели к дому.

А продавщица была довольна. Еще бы, столько выручки сделала за один день. Даже пару пачек чая мне пообещала, когда они без талонов продаваться будут. Конечно, ждать-то, может быть, придется долго, но на душе приятно.

И. НАЖДАК.

Вести из школ

ВЕЧЕР ДРУЖБЫ

Он прошел не так давно в дружине имени Мусы Гареева Султангузинской восьмилетней школы. Его организовали активисты школы, члены совета дружины.

Каждый класс подготовил одежду одной ка-

кой-либо народности. Мастерски были исполнены песни, танцы, игры и стихи народов различных национальностей. Особенно постарались учащиеся V—VI классов, которые включили в свою программу культурное

наследие народов ГДР и различных национальностей РСФСР.

Учащиеся многое узнали о народах, национальностях, населяющих нашу страну. Пионером этот вечер очень понравился.

Г. ГИЗАТУЛЛИНА, учащаяся V класса.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Р. КУДАБАЕВ. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.